

1324th Meeting of the Permanent Council

15-16 July 2021

Russian Federation on Ukraine Reform Conference in Vilnius



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

**Комментарий
Постоянного представителя Российской Федерации
А.К.ЛУКАШЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
16 июля 2021 года**

О Вильнюсской конференции по реформам на Украине

Уважаемая госпожа Председатель,

7-8 июля в Вильнюсе прошла конференция, посвященная обзору проводимых с 2014 года реформ на Украине. Согласно официальным сообщениям, ключевую роль на ней играли вдохновители нынешних реформенных преобразований в этой стране – а именно представители США и ряда стран ЕС. В свою очередь, руководство Украины отчитывалось о проделанной работе, запрашивало новые советы, просило помочь с ориентирами.

В целом, налицо одна из ярких иллюстраций пресловутого внешнего управления Украиной. Нынешние власти страны охотно ведут разговоры о контурах будущего устройства страны с зарубежными партнерами, при этом мало интересуясь мнением самих жителей Украины. За бортом таких дискуссий остались, к примеру, жители Донбасса по обе стороны от линии соприкосновения, которых постановлением Верховной Рады от 15 июля 2020 года ограничили в политических правах.

Об «успехах» проекта иностранного кураторства Украиной, стремительно теряющей остатки национального суверенитета, можно рассуждать долго. Наиболее красноречивую оценку всему этому дают факты: по данным нескольких социологических опросов, проведенных в течение последних месяцев, порядка 70% жителей Украины убеждены, что страна развивается в неправильном направлении. Или взять, к примеру, свежие, опубликованные в июле этого года данные Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ), согласно которым сегодня у Украины худший показатель среди всех стран Европы по общему числу людей, испытывающих нехватку еды – порядка 9,8 миллионов человек, что составляет около четверти населения (из них острую нехватку – около 1,1 миллиона человек).

На этом фоне в стране осуществляется распродажа сохраняющих ликвидность государственных активов, продолжается деградация инфраструктуры. Не так много времени осталось до отмены моратория на продажу сельскохозяйственных земель

иностранцам – одной из реформ, на которой так настаивали нынешние иностранные кураторы Украины.

К слову, в центре внимания конференции в Вильнюсе находилась и так называемая судебная реформа. Много говорилось о приближении к стандартам независимого и справедливого правосудия. Которое почему-то должно быть обеспечено с участием иностранцев, вводимых в украинские судебные структуры и органы.

При этом примечательно, что участники конференции не спешили высказываться по наиболее резонансным, действительно насущным для украинского общества вопросам. Таким как неспособность правоохранителей и судебной системы установить и покарать виновных в расстрелях на «майдане», ставших спусковым крючком государственного переворота в феврале 2014 года. Или найти и осудить реальных виновников убийств и жестоких расправ над мирными протестующими в Одессе 2 мая 2014 года и в Мариуполе 9 мая 2014 года. Проводимые реформы не приблизили справедливое правосудие по этим делам.

Само за себя об «успехах» судебной реформы на Украине говорит решение административного суда в составе Верховного суда Украины от 14 июля, который признал противоправным и отменил указ Президента В.Зеленского о некоторых вопросах национальной безопасности Украины №214 от 27 марта 2021 года. Этим указом, напомню, Президент распорядился уволить главу Конституционного суда А.Тупицкого. Суд пришел к выводу, что таких полномочий глава государства не имел.

Безусловно, реформенные преобразования, не сопряженные с ослаблением или утратой суверенитета и нацеленные на реальное укрепление эффективности государственных институтов, могли бы стать основой успешного развития. Вместе с тем, Украине ясно дают понять, что судьба реформ в стране зависит не только и не столько от воли жителей страны или их представителей. В то же время, согласно ст.5 Конституции, носителем суверенитета и единственным источником власти на Украине является народ.

Показательно, как в своем интервью 20 июня турецкому агентству «Анадолу» министр иностранных дел Д.Кулеба, обращаясь к евроатлантическим партнерам Украины, риторически вопрошал: «Сколько ещё вам нужно реформ»? Неслучайно и то, как Президент В.Зеленский в Вильнюсе задавался тем же вопросом, интересуясь у зарубежных партнеров – а не у народа Украины – «как получить исчерпывающий перечень реформ» для достижения внешнеполитических ориентиров. Ориентиров, которые, к слову, были провозглашены без предварительного инклузивного общенационального диалога.

Подводя итог. Видим, как целый ряд процессов, выдаваемых за якобы блестящие реформы, не имеют ни общественной, ни правовой опоры на Украине. Вместо этого украинскому обществу предлагается и дальше жертвовать суверенитетом под антироссийскими и русофобскими лозунгами. Такой подход явно обречен не стать «историей успеха».

Благодарю за внимание.